

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia.

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Año XXX

Capital un mes. 1 peseta

Fuera: trimestre. 4

Número suelto 5 céntimos

Martes 28 de Mayo de 1912

(No se devuelven los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 8.761

DOCTOR ARTURO BUSTAMANTE

Ex-Médico de la Beneficencia provincial de León, y de la municipal de Madrid, por oposición, ex-alumno de las Clínicas de París.

Especialista en enfermedades del aparato digestivo, pulmones y corazón. LABORATORIO DE INVESTIGACION CLINICA CONSULTA DE DOS A CUATRO Don Sancho 11, 1.º

LA INYECCION YER

cura en 30 horas la *Blenorragia* (purgación) y toda clase de flujos antiguos y recientes.

Resultado infalible del 99 por 100 de los casos.

Precio cuatro pts.

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías.

DE VENTA: Farmacia y Droguería de Fuentes y Droguería de Escudero y C.º

Depositarios en España, Pérez Martín y C.º Madrid.



Gafas y Lentes

Últimos modelos de París y sistemas americanos, adaptados con gran exactitud a la vista del cliente.

Completos surtidos en Cristales correctores, de la Presbicia, Miopía, Hipermetropía y operados de Cataratas.

Ejecución exacta de las prescripciones de Doctores Oculistas.

A. EIROA (Óptico).

Mayor principal, 80.

Óptica y Platería

Doctor Tomé Ortiz

Médico militar por oposición Especialista en Partos, enfermedades de la Matriz y Vías urinarias.

CONSULTA: DE 12 A 2 Y DE 4 A 6

Calle de Barrionuevo, núm. 3

APARATOS Y DISCOS



"GRAMOPHONE"

MARCA Y PALABRA REGISTRADAS

LA NUEVA ELECTRA

ELECTRICIDAD

VIUDA DE C. GARRACHON

Mayor pral. 69.—Palencia.

CAZA

Se arrienda la de la Dehesa Granja de Villagutiérrez y parte de la del monte del Rey, junto ó por separado; para tratar del precio y condiciones dirigirse a su propietario D. Santiago Manrique, en Astudillo. También se arriendan para ganado mayor del mes de Junio á Octubre, los pastos de los prados de la Dehesa Villagutiérrez, sita en el término de Villagüena.

Doctores Alvarado y Alvarez OCULISTAS

Consulta diaria de 11 á una, Barrionuevo, 9,

CUENTO DE LOS MARTES

Jenaro Baudelaire

No puedo recordar qué día fué aquel memorable en que nuestro compañero Jenaro tuvo la malaventurada ocurrencia de leernos sus primeros versos. Fué un éxito loco. No hay memoria en el Instituto de triunfo semejante. Gritos, saltidos, coscorrones, todo lo sufrió el infeliz Jenaro, con melancólico estocismo. Es forzoso reconocer que los tales versos no nos sonaron muy mal al oído; pero eso de que un chico de catorce años, desmedrado, ojoso y con rodilleras en los pantalones, nos hablara de sufrimientos, ¡el que precisamente era hijo de la Tía Sufrimientos! nos hizo desterrillar de risa. Sin duda ignoraba que éste era el apodo de su madre, una mujer muy encorvada que siempre estaba isgrimoteando su vindez, su pobreza, su falta de salud y no sé cuántas otras desdichas. Muchas veces pasábamos el puente, seguíamos por el camino de Tudela adelante y llegábamos hasta la casucha desventajada en que habitaba la madre de Jenaro. Sigilosamente nos acercábamos a la ventana, rompíamos con el puño el papel con que solía reemplazar a un vidrio, roto hacía mucho tiempo de una pedrada, y declamamos con acento compungido:

—¡Buenas tardes, Tía Sufrimientos! Y ella nos contestaba resiguada: —¡Pronto cesarán, hijos míos; por la misericordia de Dios!

Sin duda no decía la menor palabra a Jenaro de nuestras burlas, temerosa de que el muchacho tuviera con nosotros reyertas. Y la verdad era que, fuera de esta causa, no había por qué enredarlas con él. Era un chico cariñoso y amable, que nos prestaba sus apuntes, nos acababa los dibujos y se confesaba en clase autor de la mayor parte de nuestras diabluras. No pocas veces el profesor de Psicología le decía enojado:

—Ya sé que tu no has sido, Jenaro; pero con tu bondad mal entendida, estas mi castigo y fomentas la indisciplina. A la primer travestura que se cometa en clase te expulso definitivamente.

Y no ocurría la menor travestura en un mes. Porque la verdad es que todos queríamos a Jenaro, lo cual no impedía que le hiciéramos sufrir lo indecible, pidiéndole que nos recitara alguno de sus versos y riándonos de ellos después á carcajadas afrentosas.

—Jenaro: ¿te acuerdas de los versos que hiciste a la luna.

Y Jenaro se ponía muy serio, alzaba su nariz imponente, una nariz sayón y escribía, y nos soltaba una oda que partía los corazones. Al finat era ella.

¡Ladrón! ¡Baudelero! ¿Conque *donde* *llas* *castas*? ¡Maldita sea tu casta! ¿De dónde has copiado eso del *condal de ensueño*? ¡Tanante! ¡Fuera!

Un día nos leyó un *Nocturno*; se lo quitamos de las manos, y Zúñigo Pérez, el más atrevido de la clase, se lo llevó al profesor de Rétórica.

—Mire usted, don Pascual—le dijo,—los versos que he copiado de un libro, no sé de quién son, porque le falta la cubierta.

—Leyó los versos don Pascual y pronunció muy serio:

—Esto debe ser de Musset: «Tejedme una corona de laurel y espino.» Recuerda aquello de los amigos y del sauce. A menos que no sea de Bartrina ó ¡quién sabe si de Baudelaire!

¡Baudelaire dijiste! El hijo de la Tía Sufrimientos, ya no tuvo otro nombre

que el de Jenaro Baudelaire. La chanza llegó á ser pesadísima.

—Tú, Baudelaire, átame ese zapato.

—¡Que te llama ese burro, Baudelaire!

No hablemos de la corona de laurel y de espino. El Instituto entero convino en que había que tejerle á Jenaro su corona. ¿Cuándo? Cualquiera día, el de su santo, el de los Inocentes, cualquiera. Se la ceñiríamos en la frente, le llevaríamos en hombros y le pasaríamos por la población, dando vivas al *Sufrimientos Chico*, vulgo Jenaro Baudelaire.

La corona llegó á ser para el pobre muchacho una pesadilla. ¡Una corona de laurel y de espino! ¡Estería bonito el poeta con aquellas narices!

—Oye, Jenaro—decía uno,—¿te será lo mismo de acobuch?

—¿Y el cetro? ¿De qué quieres el cetro?

—Mejor será una lira.

—O un violón.

Jenaro acababa por llorar. Ya no nos leía verso ninguno. Pero él lo escribía. ¡Ya lo creo que los escribía! Muchas veces le veíamos, sentado en un banco del jardín de la Dehesa, escribir entre las rodillas; pero en cuanto nos divisaba, guardaba los papeles en el bolsillo y echaba á correr. Y cuando alguna vez le perseguíamos, rompía apresuradamente los versos y los pisoteaba con rabia. Y entonces le gritábamos:

—¡No rompas tu gloria, Baudelaire! Acabó por no ser conocido por otro nombre. El profesor mismo de Geometría le sacaba al encerado con este remoque.

—A ver: que nos diga el señor Baudelaire lo que es un poliedro.

Y había una de risas y de taconeos que ponía espanto.

Y una mañana que le llamaron porque tenía que ayudar al secretario á extender unas papeletas de examen, entró el bedel y dijo con voz campanuda, que retumbó en la cátedra:

—El señor Jenaro Baudelaire, que salga.

Una tarde pasamos unos cuantos escolares el puente y fuimos á casa de su madre. Uao rompió el papel de la ventana y dijo sonriendo:

—Buenas tardes, madre Baudelaire.

—No—contestó dulcemente la vieja.—Sigo siendo la viuda de Peralta, ó si queréis, la Tía Sufrimientos. Mucho tengo que padecer por mi hijo todavía; pero él, que es bueno, me recompensará.

—¡Seguro!—dije yo.—¿Como que es un poeta!

—¡Ya lo creo!—respondió la Tía Sufrimientos.—Y él lo sabe también y me tiene jurado que, algún día, por su fama, pondréis en mis manos coronas.

Continuamos la risa y nos alejamos. ¡La famosa corona de laurel y de espino! Decididamente había que tejerla para Jenaro, aunque no fuera más que del tamaño de sus narices. ¿Pero habría en la población laurel suficiente?

Una mañana de Diciembre, cuando estábamos todos en clase esperando que el profesor de Geometría nos explicara el área del segmento esférico, sacó el catedrático un periódico del bolsillo, le desdobló y se puso á leer en voz alta.

A las pocas palabras caímos todos en la cuenta: era el *Nocturno* de Jenaro.

—¡Caramba, Baudelaire!—dijo el profesor.—No sabía yo que enviaba usted estas cosas á la Corte, ni que era usted colaborador de *El Eco de las Clases pasivas*. Los versos son magníficos, pero creo que, tratándose de clases pasivas, no debía usted pedirles una corona de laurel, sino de baldaque.

¡Santo Dios, y qué gritaría se armó en el aula! Jenaro se echó á llorar co-

mo un becerro y hubo que dejarle salir. Al día siguiente continuó la chacota.

—¡Adios, poeta pasivo!—le gritábamos unos.

—¡Salve, Baudelaire de baldaque!—le saludaban los otros.

Por fin llegaron las vacaciones y dejamos de ver á Jenaro. Pero entonces fué cuando decidimos organizar la solemnidad estopenda, magna, definitiva: la coronación.

Procedimos á tejer la corona. La orilla del río y el jardín del Instituto nos proporcionaron los materiales. Encorvamos una rama de espino, la cubrimos de tallos de laurel, sujetándolos con bramante, y el hijo del encuadernador se encargó de estampar en una cinta blanca estas palabras: *A Jenaro, poeta, sus condiscipulos y admiradores*.

Cuando vimos en nuestras manos la corona acabada, lanzamos un grito de triunfo. La burla iba á ser memorable, estupenda.

Nos reunimos unos diez ó doce en compacto grupo y nos encaminamos al puente, en busca de la casucha de la Tía Baudelaire Sufrimientos.

Era casi cerrada la noche. Oaminábamos en silencio, sin saber por qué, como si supiéramos á conciencia que íbamos á cometer una mala acción.

Ya cerca de la casa oímos el anllido de un perro y sentimos no sé qué remordimiento tétrico. Por la ventana parecía salir un fulgor extraño. Nos detuvimos un momento, pero el más decidido dijo en voz alta:

—¡Por qué hemos de dejarlo así? ¡Vamos adelante!

Y abrió la puerta. Quedamos al punto sobrecogidos. Ante nosotros se presentaba un imprevisto y lastimoso espectáculo. En el centro de la habitación había un paño negro, rodeado de cuatro blandones, y en medio, amarillo, rígido, sin vida, yacía el cuerpo de Jenaro. A su lado arrodillada, hundida la frente en el suelo, estaba su madre. Se hizo un silencio angustioso, mortal.

Erguidos, temblorosos, permanecemos en fila, avergonzados de nuestra hezaña. La madre Sufrimientos nos vió por fin; prorrumpió en sollozos. Durante largo rato se oyeron sus quejidos, entrecortados como una tragica protesta contra el poder oculto que deshace las flotas marchitas.

Luego se levantó y nos miró con ojos espantados. Vió la corona y la cogió con sus manos crispadas.

—¡Gracias, hijos míos, gracias!—exclamó.

Y llevando en sus manos, como una mártir resiguada, la corona de laurel y de espino, la puso devotamente sobre el cuerpo del pobre Jenaro Baudelaire, que ya no componía unos versos.

Y todos rompimos á llorar.

ANTONIO ZOZAYA.

CARTA DE MADRID

Mayo 27

Sr. Director:

Entre las pocas personas, que por fuerza de la costumbre, ó por exigencias de deberes profesionales, concurren ayer tarde á los Círculos políticos comentábase el resultado de la votación que se obtuvo en el Congreso, con respecto de los suplicatorios del señor Azzati, diputado por Valencia. Declaase, entre aquellos políticos que la Cámara, ya fuera por propio impulso, en determinadas agrupaciones claras, ó por coacciones de la disciplina, entre la mayoría, no tenía otro remedio que proceder en la forma que lo hizo, en razón á que un sistema de egrevios, que adquirió preponderancia

grande, entre algún periódico de la región levantina, no podía pasarse por alto, dejando que ejemplos de esta naturaleza, sirviera de imitación, entre los que, por el hecho de ostentar la investidura de representante en Cortes y gozar del derecho de la inmunidad, que en ocasiones se convierte en impunidad, se escuden en el cargo; y olvidan elementales deberes, en las contiendas políticas que entablan, recurriendo á violencias del lenguaje, que á juicio de la mayoría merecen el consiguiente fallo adverso de la Asamblea, como en estos momentos ha ocurrido.

Prevalzca entre algunos el criterio, y conste que en cuanto llevamos dicho hablnmos por cuenta ajena, que si los suplicatorios á que aludimos, no hubiesen sido para el Sr. Azzati, el Congreso, y muy particularmente la mayoría, se hubiera rehusado á votar en pró de en concesión, porque entre los diputados, hay el propósito firme y decidido de oponerse á que se concedan aquellos que tengan un marcado carácter político, reservando únicamente su intervención con toda severidad en los relativos á los delitos comunes, en que incurran los diputados.

Los diputados del Sr. Azzati, esfuerzanea en pretender demostrar que los asuntos ventilados en la sesión del sábado en el Congreso, y que se refieren al citado diputado, eran consecuencia lógica de una lucha política, y por tanto que no debió ser considerado por el Congreso, dando su voto en contra para este suplicatorio.

Los mismos republicanos que ahora como siempre han estado divididos, se han cruzado de brazos, como entre ellos mismos se decía, no haciendo gran cosa en defensa de su correligionario, lo cual se traduce por las gentes en el sentido de que bien hecho está lo que se ha hecho, para que en lo sucesivo, sirva el caso de enseñanza entre las personas que no saben contener las pasiones é iras en su lenguaje.

Senado

Sesión del día 27 de Mayo de 1912

El Sr. Montero Ríos abra la sesión á las cuatro menos veinte.

En escaños y tribunas poca animación.

En el banco azul los Sres. Canalejas y Arias de Miranda.

El Sr. Allendesalazar explica su anunciada interpelación sobre el ferrocarril de Puertollano á Córdoba.

El Sr. Canalejas recuerda los debates que originó esta cuestión en la Cámara popular.

Estudia la concesión del proyecto, y añade que él cree que el Sr. Allendesalazar obró en esta asunto con toda dignidad.

El Sr. Allendesalazar rectifica, é insiste en sus anteriores manifestaciones con bastante extensión.

El Sr. Canalejas le contesta brevemente.

Vuelve á rectificar el Sr. Allendesalazar.

ORDEN DEL DÍA

Se vota definitivamente el proyecto de ley relativo á la segregación del Municipio de Llanes y su segregación al de Benavó, del pueblo de San Julián de Llor.

Se toma en consideración la proposición de ley de los Sres. Armijañ, Lopera y Basteras sobre la concesión del bronce para elevar un monumento á don Manuel Camo.

Se pone á discusión el proyecto de

ley relativo al disfrute de pensiones de la cruz de San Fernando.

El Sr. Anón pide una modificación al artículo primero.

Le contesta el Sr. Portuondo.

Se aprueba el proyecto.

Se aprueba el proyecto de ley cediendo al Ayuntamiento de la villa de Adeje (Canarias) el convento de San Francisco.

Y se levanta la sesión á las seis.

Congreso

Sesión del día 27 de Mayo de 1912

El conde de Romanones abre la sesión á las tres en punto.

En los escaños el número suficiente para la aprobación del acta.

Los ingenieros industriales

El señor Giner de los Ríos explana una interpelación acerca de la cuestión de los ingenieros industriales.

Expone las causas del conflicto y defiende las aspiraciones de los ingenieros industriales.

Aboga porque cese la intransigencia de los demás ingenieros.

El ministro de Fomento replica que á todo lo que manifestó en sesiones anteriores nada tiene que agregar y que el asunto no está en sazón para ser resuelto.

El ministro de Instrucción contesta también al señor Giner de los Ríos censurando la conducta de los alumnos, y especialmente á los catedráticos por amparar la huelga.

Rectifica el señor Giner defendiendo el derecho de la huelga.

Rectifica también el señor Alba.

Discusión de presupuestos

El señor Azcarate consume el tercer turno en contra.

Empieza recordando el discurso del señor Besada y las afirmaciones que este ex ministro hizo respecto de la situación económica.

(El señor Besada pide la palabra.)

Manifiesta que el presupuesto no tiene más que un aspecto simpático, que es el de fijar los gastos de la guerra.

Hace un estudio comparativo del presupuesto que se discute con los de años anteriores para deducir que el estado de la Hacienda es comprometido.

Afirma que en los presupuestos no aparece la verdad, sino la sinceridad acostumbrada.

Examina las economías en Guerra, y dice que la supresión del Estado Mayor Central no es ninguna economía, porque los generales que lo componen irán á desempeñar otros puestos, aparte que se aumentan los regimientos.

Añade que nuestro presupuesto es de lo más espléndido y mejor dotado que se conoce.

Combate el impuesto sobre la luz, el petróleo, café, té y cacao.

Pregunta qué se va á hacer del impuesto de Consumos, pues si las exenciones se van á aplicar á saldar los débitos de los Ayuntamientos, ¿paga y vámonos!

Atiende á las declaraciones consignadas por el presidente de la Cámara en el último discurso leído ante el Trono sobre necesidad de aprobar los presupuestos para no tener acortadas ciertas prerrogativas.

Afirma que la ley sólo exige la presentación de los presupuestos antes de 1.º de Mayo, dejando los ocho meses restantes para la discusión; es decir, que se daba tiempo para que la Comisión dictaminara, los diputados los estudiaran durante el verano y pudieran discutirlos en otoño.

Es imposible violentar las cosas y querer que en dos meses se haga lo que se ha hecho siempre en ocho meses.

Afirma que la minoría quiere que se respete la ley.

Dice que por aprobar los presupuestos no se puede dejar atrás los proyectos de mancomunidades, división de Canarias, recompensas militares, derecho de asociación, ley del Banco, ley de jurisdicciones, etc.

Pregunta si es que se quiere facilitar la vuelta del partido conservador.

Pide una contestación categórica y terminante acerca de este asunto, y anuncia, en nombre de la minoría, que no están dispuestos á consentir que se viole la discusión.

Si hace falta que estemos aquí todo

el verano, estaremos; pero de ninguna manera consentiremos que se aprueben antes del verano.

El ministro de Hacienda contesta al Sr. Azcarate.

Rechaza las censuras del diputado republicano en el punto de vista de la contabilidad.

Ocupase de las deficiencias que se advierten en la recaudación, y aboga por la necesidad de que sea el Estado quien recaude directamente sin usar de intermediarios.

Trata de los ingresos y manifiesta que las palabras principales aplicables son las de administración y orden.

El presidente del Consejo habla para recoger las preguntas del señor Azcarate.

Declara y confirma que uno de los empeños principales del Gobierno será que no termine el actual período de las sesiones del Congreso sin la aprobación de los presupuestos.

Todo ello será dentro del reglamento, sin barruntos de exigencias ni jactancias de ninguna clase, sino sólo por los medios y combinaciones normales que los Gobiernos ponen en práctica para cierta clase de empeños.

No cree que la discusión se prolongue indefinidamente, porque no ve qué móvil de conveniencia pública ni de interés de partido puedan impulsar á los republicanos á estorbar la aprobación de los presupuestos.

Cree que si el partido liberal no cumple sus compromisos no podrá ser en la oposición fuerza eficaz para la política.

Por eso opina que la obstrucción en entrevista no será justa ni nada equitativa.

De todas maneras, la responsabilidad será de quienes apelen á ciertos procedimientos.

¿Qué ganais ni qué perdeis con que esté aprobado el presupuesto en Agosto?

Porque si se cree que el partido liberal va á caer porque estén aprobados los presupuestos se atreve á decir que incurren en error quienes crean que después y en seguida ha de caer el partido liberal.

No se opone á que se haga una crítica razonada de los presupuestos, porque á veces la forma más eficaz del consejo es la censura.

Rectifica el señor Azcarate.

En términos de indignada protesta califica de injustificadas las pretensiones del señor Canalejas porque después de tantos meses como ha tenido el Parlamento cerrado y de haberse olvidado de todos los presupuestos, no se comprende que ahora quiera aprobar los presupuestos en plazo perentorio.

Contra eso se producirá enérgica y resueltamente la minoría republicana. Nunca he visto una exigencia tan extraña.

También contesta el ministro de Hacienda, rechazando algunos de sus conceptos.

Rectifica el presidente del Consejo, insistiendo en sus puntos de vista.

Advierte que al hablar del plan económico no se refiere solo á la ordenación de gastos é ingresos, sino también á la ley del Banco y otros proyectos complementarios de la labor económica.

Cree que dentro de un orden normal se pueden alternar la obra económica y los demás proyectos, como el de mancomunidades, que figuran en el programa del Gobierno.

Aunque el señor Azcarate supone que en el espíritu del señor Canalejas se han operado ciertas transformaciones, niega, porque se siente con las convicciones de siempre y las orientaciones tan repetidas de su historia política.

Rectifica otra vez el señor Azcarate, repitiendo con nuevos argumentos las aserciones de su discurso.

Interviene en el debate el señor Gonzalez Besada.

Entiende que sólo puede obtenerse la nivelación con una reorganización fundamental de los servicios, teniendo en cuenta que hay que reintegrar más de cien millones de pesetas perdidos desde 1900.

Le contesta el presidente del Consejo.

No puede el partido liberal—dice—renunciar á una diferenciación impuesta por conceptos fundamentales, asunto en otros aspectos admita solidaridad económica con los conservadores,

Queda terminada la totalidad de gastos é ingresos y á las ocho de la noche pasa el Congreso á reunirse en sesión secreta.

El Crédito agrario

Después de una ardua labor, llevada á cabo por la Delegación regia de pósitos, cercenando abusos y corrigiendo vicios de administración, se ha llegado á centralizar el servicio del crédito agrario, si no de una manera completa, lo bastante al menos para apreciar las necesidades de los labradores y acudir á satisfacerlas.

Los pósitos poseen hoy un capital, realizan operaciones de préstamo, cobran las sumas adelantadas; en una palabra, funcionan y funcionan de tal suerte, que cada día va haciéndose más difícil la mala aplicación de los fondos existentes, llegando poco á poco hacia el desideratum en la facilidad y efectividad del auxilio.

Basta ver someramente la Memoria que el actual delegado regio, Sr. Guillón, publica este año, para convencerse de la realidad del progreso de nuestra castiza institución.

En el pasado año han realizado préstamos por cerca de 20 millones de pesetas y los reintegros voluntarios alcanzan á 16, y con solo exponer estas cifras puede juzgarse de la importancia lograda por esta institución.

Es muy digno de alabanza el celo con que la Delegación regia vela por el exacto cumplimiento de la ley, y cabe asegurar que continuando por tal camino no está lejos el día de nuestra completa regeneración rural.

Los Pósitos responden á las características de nuestra raza y de nuestro suelo; en larga existencia los ha conaturalizado con la vida de los pueblos, y en la inteligencia del peñalero está tan marcada su carácter, que no acierta á desparejar su necesidad del dinero de él. Por consiguiente, la labor á realizar, que por cierto encarna perfectamente en el Sr. Guillón, está en la adaptación del Pósito á las necesidades de la industria agrícola moderna, no en la creación de nuevos organismos de difícil digestión para el primario cerebro del labriego.

Enhorabuena, pues, al delegado regio y á cuantos con él trabajaron, pues únicamente así es como verdaderamente se hace patria.

LA FERIA

Debiéramos suprimir este título, porque la falta de asuntos nos impide llenar unas cuartillas, pero recopilamos todo aquello que tenga alguna relación con la feria, ya que ésta, como hemos dicho, se ha visto muy desanimada, por las causas que ayer apuntábamos.

Cinematógrafo público.

En las inmediaciones del Paseo del Salón, se celebró anoche la sesión pública cinematográfica exhibiéndose graciosas películas que hicieron pasar al público un agradable rato.

Después de la banda municipal amenizó el paseo.

Pabellón Martín.

Todas las sesiones que se celebraron ayer en este pabellón se vieron bastante concurridas, saliendo el público satisfecho de la labor de los artistas que fueron aplaudidos, especialmente las señoras Orocueru, Catalán, señoritas Uribe é Ibañez y los señores Rodríguez, Amorena y Beas.

Cine Buenaventura.

Como el día anterior las sesiones se contaron por llenos, gustando mucho al público los bailes que efectuó el celebrado Tio Bastonetti, y los números de Les Novelty que ayer se vieron obligados á repetir su trabajo.

Baile en el Casino

A la hora anunciada para que éste diera principio y aún después de transcurrido mucho tiempo, no se reunieron en aquellos salones, arriba de tres ó cuatro señoritas, las que viendo tal desanimación decidieron abandonar la Sociedad, marchándose á sus casas; pero á la terminación de la función del Teatro, las señoritas que en éste se encontraban convinieron en trasladarse al Casino, en donde se bailó hasta muy cerca de las dos de la madrugada.

La Tómbola. Hoy ha sido el último día que ha funcionado, y no ha faltado animación para adquirir papeletas, con lo que se ha dado por terminado el funcionamiento de aquella.

El ferial de ganados. De ayer á hoy ha bajado extraordinariamente la concurrencia de ganado, viéndose el ferial casi desierto.

Durante los dos últimos días las transacciones han sido muy escasas, no habiéndose hecho otras compras que las muy precisas por parte de aquellos que tenían necesidad ineludible de adquirir algún ganado para las operaciones de verano, pues el precio no responde á las condiciones de aqué!

Paradojas

El piropo. Sin reclamo no se hace hoy nada de provecho. Y el mejor reclamo es la mujer. En el Congreso los mejores discursos se pronuncian cuando mujeres hermosas llenan las tribunas; los mismos mítins de propaganda política resultan estériles si no asiste á ellos el elemento femenino. Melquiades Alvarez lo declaró, encautado, en Figueras, contemplando á las lindas amputadas: «Nunca, como hoy, he visto un hombre tan próximo al advenimiento de la república. La mujer está con nosotros; con ella haremos la revolución que sin ella no sabríamos hacer.»

No hay teatro posible sin mujeres en los palcos y butacas; no hay negocio lucrativo si, directa ó indirectamente, no se interesa por él la mitad más hermosa del género humano. Ved los carteles, los *affiches*; anuncien lo que anuncien debe figurar en ellos, por lo menos, una linda y graciosa joven. Compramos polvos para matar ratones en casa, aunque en casa no haya ratones, sólo porque en el *affiche* vimos una mujer espléndida que sonreía al comprador.

Todo organizador de algo piensa en ello: «Hay que animar esto; precisa atraer al público.» Para lograrlo, nada como una mujer.

En Ibiza va á celebrarse, desde hoy, un congreso de agricultura. Los congresos abundan tanto en nuestros días que ya nadie osa inscribirse. Si debiéramos asistir á todos los congresos en que se discuten cuestiones interesantes para nosotros, ningún mortal, hasta aquel que por menos cosas se interesa, tendría un momento libre en su existencia. Nuestros tiempos son tiempos de congreso eterno, de congresos sin solución de continuidad. Es una peste que empieza á marearnos y aburrirnos.

Los agricultores de Ibiza deben ser muy listos. Estas verdades que quedan escritas las sabían ellos antes y mejor que yo. Por esto al convocar en la pequeña isla maravillosa un congreso de agricultura, atentos al mayor éxito del mismo, han hecho un reclamo eficaz é irresistible. Un corto y expresivo telegrama circuló estos días por la prensa española: «Son muchos los viajeros que llegan para el congreso, atraídos por la espléndida belleza de las ibicenses. Se cree que se oirán más *piropos* que discursos.» ¡Admirable telegrama! El éxito del congreso es seguro. ¿Qué agricultor se resistirá á emprender el viaje? Ciertamente podrá él dudar de la virtud de un nuevo abono químico, de la utilidad de una máquina trilladora; pero no podrá dudar de la eficacia de un *piropo*, resado á la oreja sonrosada de una ibicense, espléndida y escultural.

¡Más piropos que discursos y hermosas mujeres! ¡A Ibiza todos los agricultores! Ninguno que se precie faltará. Al fin y al cabo la tierra de sus amores y de sus andores es también mujer, y á la mujer se la conquista con piropos. Vayan á Ibiza, que en Ibiza aprenderán á *piroppear*.

MAX

Teatro principal

Nada menos que dos obras nuevas nos dió anoche á conocer la compañía Gomez Ferrer.

Fué la primera la comedia en tres actos de López Pinillos *La Casta*, re-

cientemente estrenada en el teatro Español de Madrid, y en ella nos presenta el conflicto entre «dos castas» la de los Valdemar, aristócratas arruinados que á veces tienen restos del vigor prepotente de los fundadores de linajes, y la de los Lajia, labriegos enriquecidos, á los que endureció el alma y cortó el cuerpo la lucha cotidiana con la naturaleza.

Y el Sr. Pinillos resuelve este conflicto mediante el amor en este caso de *La Casta*, para que sea más recio y duradero sin duda, es el amor fecundo de que ha de surgir una nueva casa en que los Legines pondrán la sangre rojeima de los hombres nuevos y los Valdemar la delicadeza sutil de las mujeres aristócratas.

Hasta la escena final de la comedia nadie comprende que aquel amor existe y al fin será el dominador de todos y de todo.

Y en síntesis á la ligera esta es la comedia que anoche se nos dió á conocer.

En su desempeño, pusieron todos gran cuidado, especialmente los hermanos Gomez Ferrer, que tuvieron que presentarse al final de la obra.

Y con la comedia en un acto, de costumbres aragonesas, de Alberto Casañal, *La encerrada*, con la que el público pasó un delicioso rato, porque la obra se presta á ello, terminó la función, cuarta de abono.

Por telégrafo

Primera conferencia

MADRID 28

Mitín republicano

El Sr. Lerroux se propone convocar en esta Corte para el día 8 de Junio á un gran mitín republicano, en el cual dará á conocer las causas de que no se lleve á efecto la unión de los republicanos.

Nuevo ataque á Fez

Anoche, á última hora, circuló con gran insistencia por esta Corte, el rumor de que Fez había sido atacada nuevamente por los rebeldes, que lograron entrar en la ciudad.

Un banquete

Los diputados provinciales han regalado las insignias de las grandes cruces de Isabel la Católica y del Mérito Agrícola, con que han sido honrados recientemente el presidente de dicha Corporación señor Diaz Agero y el Sr. Mateanz que forma parte de la misma.

Ambos agraciados y correspondiendo á la atención de sus compañeros, les obsequiarán hoy con un banquete.

La huelga ferroviaria

Dicen de Málaga, que reina completa tranquilidad y que los huelguistas pasean por la ciudad sin alterar el orden.

Entre las estaciones de Lora y Peñafiel se cayó á la vía un cochero de oficio apodado el *Cantares* que sufrió lesiones de escasa importancia.

La cogida de Zapaterito

Sábese que la cogida que sufrió este diestro el domingo en la plaza de Zaragoza, es más grave de lo que en los primeros momentos se dijo, pues la herida, que tiene catorce centímetros de profundidad, está situada en la región inguinal derecha.

En estado muy grave fué trasladado en una camilla á su domicilio.

Horrorosa catástrofe

Ochenta muertos en un cine

Telegrafian de Castellón diciendo que en el pueblo de Villarreal, se declaró un violento incendio en un cinematógrafo,

MADRID 28

Más de la huelga

El señor Canalejas nos ha dicho que el Consejo de administración de los ferrocarriles andaluces se ha sometido al arbitraje del gobernador de Málaga.

La fórmula de arreglo consiste en la devolución de las cuotas del Montepío, y que la Compañía se abstenga de realizar represalias con los obreros y haga alguna concesión sobre el abono de los intereses.

El jefe del gobierno confía en que la fórmula ha de ser aceptada.

Hoy se ha reanudado el servicio de trenes correos, que han circulado en las mismas condiciones de ayer.

Parece ser que en Sevilla, hay algunos elementos que trabajan por extender la huelga.

El mitin de anoche

El mitin obrero celebrado anoche en esta Corte, según ha dicho al gobernador civil el concejal señor Barrio no tenía otro objeto que apoyar a sus compañeros andaluces.

Francia en Marruecos

Nuevos radiogramas de Tánger confirman que los moros han atacado nuevamente a Fez, librándose un sangriento combate.

En Tánger preocupa grandemente la situación de los franceses.

Los bereberes están dispuestos a la lucha.

Canalejas ha dicho que aunque esto no nos afecta, no le agrada el movimiento actual, pues estamos ligados a Francia en la acción civilizador, de Marruecos, y nos debemos condoler de lo que la suceda.

España en el Rif

El general Aldave telegrafía diciendo que ha advertido algún movimiento en las cabilas.

El coronel Fernández Silvestre, dice que en Larache Alcazar y Arcila reina completa tranquilidad, no obstante lo cual las tropas están a la expectativa por si fueran objeto de una agresión.

El incendio de un cine

Noticias de Villarreal dicen que hasta ahora han sido recogidos 61 cadáveres y 17 heridos.

El ministro de la Gobernación ha dirigido a los gobernadores un telegrama-circular recordándoles las disposiciones sobre instalación de cines.

Un hundimiento

Ha ocurrido en el pueblo de Sagunto, resultando dos personas muertas y varios heridos.

MAQUINAS PARA ESCRIBIR

Yost Typewriter, NUEVO MODELO ESCRITURA VISIBLE SIN CINTA

No pierde la alineación. No desaparece lo escrito como en las máquinas de cinta.

Entre otras cosas que la han adquirida en esta capital, figura la de ALONSO HIJOS, donde puede verse funcionar.

IMPRESA Y LITOGRAFIA

ALONSO E HIJOS. - Mayor pral., 7.

Por telegrama

MADRID 28

¿Qué se va Canalejas?

En los círculos políticos se acenúan nuevamente los rumores de una próxima crisis.

La creencia general es que Canalejas quiere aprobar los presupuestos sin dilación para abandonar el poder, pero quiere que le sustituyan los conservadores, pues se opone terminantemente a un gabinete intermedio.

La opinión de Mella

El diputado tradicionalista señor Vázquez Mella, hablando con un redactor de El Debate, le ha dicho que no sería difícil que a Canalejas le sustituyera el conde de Romanones ó algún otro primate del partido liberal.

La huelga ferroviaria

Las impresiones que se tienen de la huelga ferroviaria son optimistas.

La Compañía de los ferrocarriles andaluces ha facilitado a la prensa una nota oficiosa explicando la constitución y funcionamiento del Montepío.

Según la nota, la Compañía ingresa igual cantidad que los empleados, satisfaciendo además todos los gastos de administración, accediendo a que los empleados que no estén conformes con el Montepío retiren sus ingresos.

Dicen de Málaga, que el correo de Granada salió a las doce y veinticinco, con un cuarto de hora de retraso; también llegó bastante retrasado el correo general.

El gobernador civil ha conferenciado con el director de la Compañía, comunicándole el nombramiento de un árbitro, encargado de proponer una fórmula de arreglo, a fin de solucionar el conflicto pendiente entre la Compañía y los obreros.

Las conclusiones aprobadas, las ha trasladado el director al Consejo de Administración.

Los ferroviarios piden la abolición del Montepío, 5.000 pesetas de indemnización, la admisión de los obreros despedidos y el abono de los jornales que no han percibido durante los días de huelga.

En Córdoba y Huelva, la huelga continúa en igual estado.

Solo circulan los trenes correos, que son conducidos por el alto personal de la Compañía.

Las mercancías se hallan detenidas en la estación de Cercedilla.

Los ferroviarios se han dirigido a los presidentes de las distintas Sociedades obreras, exhortándoles a que se adhieran a la huelga.

La benemérita vigila constantemente la línea.

Al llegar a Málaga el correo de Sevilla, un viajero llamado Manuel Polo descendió del tren antes de parar, cayendo al suelo é hiriéndose gravemente.

Los forasteros de los pueblos comarcanos llegan a la ciudad en coches, carros y caballerías.

Opositores aprobados

Han sido aprobados los opositores a la judicatura D. José Cayuso, D. Gil López, D. Cipriano Pinedo, D. Juan Pozuelos, D. Alfredo Bantencas, D. Luis Rubio, D. Diego Salgado y D. Antonio Gudino.

Peluquería Santiago, hace falta un oficial.

LAS FLORES es mejor adorno de la casa. Todos pueden cultivarlas adquiriendo los paquetitos de semillas que con la flor litografiada en todas sus colores vende la Droguería LA VIOLETTE, Mayor, 52 y 54.

¿Puede V. decir tres veces Winter ces al derecho y tres veces al revés? Se gratificará.— Véase anuncio.

Antigua Academia preparatoria para carreras militares

dirigida por el Capitán de Caballería D. PLACIDO GETE

Queda abierta la matrícula para el curso de verano, siendo en virtud del nuevo plan los exámenes sucesivos, lo que facilita considerablemente el ingreso.

Brillantes resultados en todas convocatorias.— Honorarios módicos.— Competente profesorado.— Se admiten internos.— Jorge Manrique 2 y Conde de Garay 2.

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago é intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los medicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.

Boletín Religioso

Miércoles.—San Maximino, obispo.

MERCADOS

Palencia, 28.—Muy desanimado se ha visto el mercado de hoy a pesar de ser el tercero y último día de feria y obediendo la falta de concurrencia, a fuerte aguacero que cayó en la madrugada, que sin duda retuvo en sus casas a los labradores que pensaban acudir al mercado. Por la causa expuesta no ha habido transacciones, siendo los precios los de días anteriores y son los siguientes: Respecto a los precios continúan rigiendo el de 39.50 reales la fanega de trigo, centeno a 31, cebada a 24.50 y avena a 16.

Valladolid, 27.—Hay tendencia floja y las ofertas de trigo de la plaza se hacen hoy a 41.50 rs. y en Rioseco a 40.25. La entrada por el Canal fué de 200 fanegas pagadas a 41 y por el Arco 100 a 41.25. Se pretende aquí por el centeno a 34 reales y de Peñafiel a 31.50. La entrada del Arco fué 100 fanegas a 33.50. Se pide por la cebada a 25 reales. No hay existencias de avena.

Luis R. Alonso

Medalla de oro—Primer Premio—Mención honorífica

Terminada su instalación se halla ya abierta al público esta acreditada

Galería Fotográfica

y taller de ampliaciones en la calle de

Don Sancho núm. 11

Ha sido nombrado Juez de primera Instancia de Instrucción de Fuentesauco, nuestro querido amigo el secretario de esta Audiencia Provincial don Luciano Suárez Valdés, á quien felicitamos sinceramente.

Hoy han terminado los ejercicios de oposición para la Escuela nacional de Rebanal de las Llantas en turno restringido, habiendo hecho el Tribunal la calificación siguiente:

Núm. 1.º, D.ª Rogelia Cano Rivas, con 128 puntos; Núm. 2, D.ª Juliana Adrovez, con 126; Núm. 3, D.ª Eloisa Bahamonde Oliva, con 88; Núm. 4, Doña Matea Serrano Bartolomé, con 83.

En Valdeolmillos se halla vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento dotada con el haber anual de 600 pesetas, siendo el plazo para solicitarla el de 15 días.

La guardia civil de esta capital ha detenido a un sujeto llamado Alejandro Beloso Mateo, que en unión de otros robaron una res lanar en el pasado mes de enero en el pueblo de Membrillar.

La benemérita sigue la pista de los otros cacos, quienes se cree caerán pronto en poder de la justicia.

En Valladolid ha terminado el primer curso de la Facultad de Derecho, el joven D. David Franco, obteniendo dos sobresalientes y un premio de honor en Economía Política.

Lo mismo al aprovechado alumno como a su padre, nuestro particular amigo D. Anselmo, enviamos nuestra enhorabuena.

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana, un libramiento importante 2.198 pesetas 52 céntimos, á favor de D. Francisco Pérez Nancraes.

De los Establecimientos Provinciales de Beneficencia, se ha fugado el joven Florentino Villa Fernández, natural de Mieres (Oviedo).

Los serenos practicaron anoche varios cacheos, ocupando á un andaluz una pistola de regular calibre.

El becario José de Juana Saiz ha terminado el segundo año del bachillerato con brillantes notas, habiendo obtenido dos sobresalientes y un premio en Geografía.

Reciba su padre, el oficial de la Diputación Sr. Jusua, nuestra más cordial enhorabuena.

La Sociedad Astronómica de España y América ha publicado su revista de Mayo que contiene la información más completa que hasta ahora ha aparecido sobre el eclipse total de Sol del 17 de Abril. Los trabajos que sobre dicho eclipse publica la revista son debidos á don José Omas Solá, don Francisco Iniguez, don Tomas de Azcarate, don Enrique Novoa y Gonzalez, don Horacio Bantabol y don F. García Muñoz y van acompañados de numerosas é interesantes grabados de fotografías y dibujos, reproducidos con la puntualidad que la Sociedad Astronómica de España y América nos tiene acostumbrados. Sigue, luego, el discurso que sobre los productos astronómicos y de las demás ciencias afines, leyó el presidente de la Sociedad don José Omas Solá, en la Asamblea general de 1912, una nota de don Adriaen Baumann sobre Marte y la Crónica de la Sociedad que por ser el reflejo de los trabajos de la Sociedad y una descripción comentada de las comunicaciones que recibe, constituye la crónica de los trabajos astronómicos, cuyo trabajo es debido á don Julio Presas de la J. D. de la S. A. de C. y A. Finalmente, contiene noticias, nuevos socios, y las efemérides debidas al capitán de la marina mercante don Emilio Manabrá.

A las señoras.

Se encuentra en esta el representante de la casa Goya y Compañía, de Bilbao, con el completo maestrario de confecciones para señoras y niñas.

Casa especial en equipos de novia y canastillas.

Se hospeda en el Hotel Samaria.

cuando se hallaba completamente lleno de público, reduciendo á cenizas la barraca, y pereciendo abrasados ochenta espectadores. Añade el despacho que han resultado también muchos heridos, algunos de ellos en estado muy grave.

Por indocumentados

Y sucedió que en la Tómbola Que han instalado estas ferias En el corral de Castaño Varias personas selectas Con un fin caritativo, Según las crónicas cuentan, Dos jóvenes... de Tordehumos, Corcos ó Villegimena, Que para el caso es lo menos El pueblo donde nacieran; Respondiendo á los reclamos De programas y de prensas, Con la mejor intención Gastaron varias pesetas Y tuvieron la fortuna, Pero una fortuna inmensa, De que les tocara en suerte Y en la Tómbola benéfica, Un joyero, donativo De una persona opulenta.

Los jóvenes le reclaman y no parece la prenda Que, acaso, en busca de joyas Marchóse á mejores tierras. Se les rogó que esperasen, Por ver si daba la vuelta: Pasa na día, y otro día Sin que el joyero pareciera, Y uno de los caballeros Directores de la Orquesta, Creyendo que se trataba De informar en una audiencia, Y quizás y sin quizás, Suponiendo que ambos eran De la gran ciudad de Babia, De Coria ó de las Batuecas —¿De qué pueblo son ustedes?— Y sin esperar respuesta, Al vez que ambos le miraban Con legítima extrañeza Y que ponían un rostro... Rostro á la vinasgréta, Para hacerles agrídulces Se les dió una azucarera De china que bien valdría Sus dos, tres, ó cuatro perras ¡Eso sí que es ser galantes Con la gente forastera! Y si hay quien lo ponga en duda Si hay alguien que no lo crea Mantenido en estos versos Por ambos jóvenes queda.

RAMON DE CASTRO

SALUSTIANO HERRERO

NOTICIAS

Sesión

La celebrará mañana la Corporación municipal si se reúne suficiente número de concejales para tratar de los asuntos siguientes:

Acta de la anterior.

Comunicación del señor Gobernador civil respecto á la colocación de un poste telefónico en la calle de Mancorredor.

Idem del Fiel contraste remitiendo cuenta de la afarición en las pesas y medidas del municipio.

Instancia solicitando permiso para ejecutar obras é informes correspondientes.

Concesión de sepulturas.

Distribución de fondos para el mes de Junio.

Idem pretendiendo la adquisición de una finca adjudicada por la Hacienda al Ayuntamiento.

Informe de la Comisión de Hacienda en la solicitud sobre el arriendo del arbitrio de sillas en los paseos públicos.

Disposiciones contenidas en los periódicos oficiales de la semana.

La guardia municipal detuvo anoche á los jóvenes de esta ciudad Santiago Diego y Antonio Gutiérrez, los cuales sostuvieron en la calle Mayor una acalorada disputa que terminó á estacazos. Los alborotadores pasaron la noche en los calabozos de la Inspección de Vigilancia.

EMULSION FUENTES.

Acete de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sodio. Es la preferida á todas las conocidas por sus excelentes propiedades y por venderse siempre recién preparada, Precio: 2 y 3,50 ptas. frasco. Farmacia del DR. FUENTES

HIPOFOSFITOS SALUD

HIPOFOSFITOS SALUD, de los señores Climent y Compañía, Tortosa.—De venta en todas las Farmacias

cura con éxito seguro la anemia, clorosis, debilidad nativa y nerviosa. Remedio heroico contra los dolores producidos por menstruaciones difíciles tardías. Favorece el desarrollo de los niños haciéndoles crecer robustos y aumenta notablemente el apetito. Para adquirir el legítimo y único aprobado por la Real Academia de Medicina, debe pedirse

TEMPORADA DE VERANO

II SEÑORAS II

EL PRECIO FIJO.—Comercio de Tejidos, Paños y Novedades de

••••• EUTIQUIO ARNILLAS •••••

acaba de recibir un inmenso surtido en Sedería y Lanería, color y negro, vengalinas, cenefa, gran moda para vestidos, abrigos seda, modelos de Paris, faldas barro, seda y satín, sombrillas y abanicos.

Preciosos modelos en corsés rectos, gran novedad; gran surtido en mantillas y velos tul, mantos y velos vuelo y granadina para luto, colchas seda, brocado y piqué, Estores y visillos.

Preciosa colección en alfombras y tapetes yute, paño y terciopelo. Especialidad en sedas y armures negros para novia y otra infinidad de artículos propios para señora.

— No dejen de visitar esta casa. —

que es hoy la que más barato vende y la que más novedades presenta.

Mayor pral., 61 • EUTIQUIO ARNILLAS • PALENCIA

ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

- Carpintería de taller —
- Carpintería de armar —
- Muebles. — Altares —
- Herrería artística —
- Rejas balcones balaustrados —
- Fundición artística é industrial.

MAQUINARIA AGRÍCOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas.

LA CATALANA

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS

	PESETAS
Capital social:	
Suscrito.	5.000.000
Desembolsado	1.500.000
Reservas:	
Estatuaria.	1.000.000
Técnicas y de garantía	1.162.966'33
Primas anuales del último ejercicio.	2.418.573'12
Siniestros satisfechos	14.015.388'92

Domicilio social:

Barcelona; Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624

Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 16 de Marzo de 1911.

Representante en PALENCIA: D. Lucio González E. de Medina.

Corredor de Comercio Colegiado.—Carnicerías, 14, pral.

EMULSION PRADA

de Aceite de Ricino

Los niños lo toman como si fuera leche; los adultos no notan el aceite. Combate el estreñimiento y enfermedades consecutivas de éste.

Deposito en Palencia, Farmacia de Fuentes.

PRECIO, 1'50 PESETAS

La Nueva Electra

Material eléctrico
Instalaciones eléctricas en general.
Montaje y reparación de maquinaria eléctrica.

Especialidad en bobinajes de todas clases.

Ventiladores.

Elegantísimos aparatos de comedor, gabinete, etc.

Globos, faroles, piñas, tulipas, pantallas, etc.

Lámpara "OSRAM", irrompible

Contadores eléctricos, Teléfonos, Timbres, Pararrayos.

Completísimo surtido en aparatos de acetileno.

Gramófonos y discos.

Viuda de C. Garrachón.—Mayor pral., 69

PALENCIA

Encendedores automáticos

En posesión de la patente exigida por la Ley para la venta de estos artículos.

Considerables existencias de todos los modelos conocidos hasta el día.

Fornitura para toda clase de encendedores y concesionaria para Castilla la Vieja de la del HW. (alfiler).

Mecha de algodón y seda, torcida, frascos cuenta-gotas, fundas piel, piedras cuadradas y cilíndricas verdadero metal Auer.

Se hace toda clase de composturas.

Encendedores de mesa, propios para Hoteles, Cafés, Casinos, etc.

LA NUEVA ELECTRA

Viuda de C. Garrachón.—PALENCIA

VENTA

Se hace de todos los coches de línea y ganado, con todos los atalajes, que hacen el servicio entre esta capital y Villarramiel.

Del precio y condiciones, informará su dueño, D. Bernardino Herrero, en Villarramiel.

JOYERIA DIEZ



!!Ahí está el „JUVENIA“!!

Mayor pral., 70.—PALENCIA

EMPLASTOS del DR. WINTER



LOS EMPLASTOS DE FIELTRO ROJO DE WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

LOS EMPLASTOS DE FIELTRO ROJO DE WINTER CURAN los dolores de los pulmones.

LOS EMPLASTOS DE FIELTRO ROJO DE WINTER CURAN reumatismos y dolores del costado.

LOS EMPLASTOS DE FIELTRO ROJO DE WINTER CURAN los dolores de espalda y riñones.

LOS EMPLASTOS DE FIELTRO ROJO DE WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

EXÍJASE SIEMPRE LA MARCA DEL DOCTOR WINTER

Mucho cuidado con las imitaciones

ALONSO HIJOS

Única casa que cuenta en Palencia con completos talleres de

Imprenta,

Litografía,

Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos que industria requiere y movida por energía eléctrica.

LIBRERIA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases, cuadernos, etc.

Despacho: Mayor pral., 71.

Talleres: Gil de Fuentes, 2